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05 de junio de 2023. 
6ta. Sesión Ordinaria. 

 
 

CONSEJO DIRECTIVO 

 

ACTA 
 

 

En la ciudad de Santa Fe, a los 05 días del mes de junio de dos mil veintitrés, siendo las 17:14 hs., se dio 
comienzo a la 6ta. Sesión Ordinaria del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de 
la Universidad Nacional del Litoral (CD), bajo la presidencia de la Decana, Dra. Marta PARIS, con la asistencia 
de los/as Sres./as Consejeros/as convocados/as oportunamente y que a continuación se detallan: 
 
CONSEJEROS/AS PRESENTES:  

Rodrigo ALVEZ                               
Carla CAÑETE  
Mónica D'ELIA                                 
Silvia ESCOBAR  
Eliana GARCIA 

Mario GARELIK 
Leonardo GIOVANINI     
Silvio GRACIANI  
María Florencia HUMOLLER                          
Horacio LOYARTE                                         

Nicolás MASTAGLIA                                   
Enrique MIHURA 
Héctor Hugo PRENDES                     
Joaquín SERATO 
Agostina ZUCARELLI 

 CONSEJEROS/AS AUSENTES con aviso:   
  Marcelo BLANC                               Agustín GALIANO                                             Carlos MARTÍN                                     
  Luisina CUELLO                              Rosana HAMMERLY                                    Damián RAMAJO   
 
 CONSEJEROS/AS AUSENTES sin aviso:   
  Andrea ORTMAN                              
 

A continuación, se puso a consideración del Cuerpo el Acta Nº 5, correspondiente a la 5ta. Sesión Ordinaria, 
de fecha 22 de mayo de 2023.  

 APROBADA  

ASUNTOS ENTRADOS 
 

Nº Expt. Descripción 
Tratamiento ó Pase 

a Comisión de: 

1 1156439 
Decana – Eleva Resol. 200/23 por la que delegar el Decanato al 
vicedecano Ing. Felipe Roberto FRANCO desde el 22 al 24 de mayo del 
corriente año.  

 Tomado 

Conocimiento 

2 

a 

7 

 

1159882 

1159463 

1157198 

1157466 

1154676 

1157200 

Decana – Eleva Resol. 248,143, 206, 213 ,174 y 207/23 por la que se 
designa  
- al Dr. Carlos Guillermo RAMONELL, como Subdirector del 
Departamento de Hidráulica.  
- al Dr. Aldo Paira, como Subdirector de Departamento Cartografía y 
Agrimensura.   
- a la Ing. Vanina CICCHELLERO, como Subdirectora del Departamento 
de Estructuras 

- a la Mag. María Alejandra ARBUET, como Subdirectora del 
Departamento de Hidrología.  
- al Dr. Enrique Marcelo ALBORNOZ como Subdirector de Departamento 
de Informática.  
- a la Dra. Cristina Susana ZALAZAR como Subdirectora del 
Departamento Medio Ambiente.  

 Tomado 

Conocimiento 
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ASUNTOS ENTRADOS FUERA DE NÓMINA 
 

 

 EL Consejero LOYARTE consultó, respecto a la designación de la Lic. Natalia BAS como subdirectora de la 
Cátedra UNESCO, si era pertinente, debido a que tiene formación en Letras. 

 La Decana explicó que la temática de la Cátedra UNESCO es el “agua” y que ese tema era transversal a 
todos los contenidos. Si se miran los objetivos de desarrollo sostenible, en los cuales se apoyaba el fundamento 
de la Cátedra, el agua es transversal a todos los objetivos de desarrollo sostenible, desde el primero hasta el 
número diecisiete. Agregó que la Lic. Natalia BAS estaba muy compenetrada en la parte de educación, que en 
este momento se está formando en la Maestría de Gestión Sostenible del Agua, lleva adelante el proyecto 
“Miradores del Agua” y el “Museo del Agua” y trabaja en los desarrollos de hidrotecnologías ancestrales del 
agua, que es una línea que también toma la Cátedra UNESCO. 
 

HOMENAJES Y MANIFESTACIONES 
 

 La Consejera CAÑETE se manifestó diciendo: “El día de hoy se celebra el Día Internacional del Ambiente, 
establecido así por las Naciones Unidas en conmemoración de la Cumbre de Estocolmo, donde por primera 
vez se declaró el derecho fundamental de todas las personas a la libertad y a la igualdad en un ambiente cuya 
calidad permita vivir con dignidad y bienestar. Nos parece importante que esta facultad, como formadora de 
profesionales que están íntegramente relacionados al desarrollo sostenible y al cuidado de nuestro planeta, 
continúe con este enorme desafío, vinculando aún más a los estudiantes con la sociedad y sintiéndose parte 
del medio que los rodea, más allá de las aulas. Por último, en el marco de esta Semana del Ambiente, queremos 
invitarlos a participar este jueves a las 16 hs. del encuentro “HABLEMOS DE CRISIS CLIMÁTICA: Nuestro 
futuro presente como ingenieros”, donde de forma interdisciplinaria, vamos a dialogar con los actores que 

8 1158895 
Decana – Eleva Resol., 240/23, ad referéndum del Consejo Directivo, 
por la que designa a la Lic. Natalia Carolina BAS, como Vicedirectora de 
la Cátedra UNESCO “Agua y Educación para el Desarrollo Sostenible”.  

 Enseñanza 

9 1158214 
Dra. Mónica D’ELIA -  Presenta renuncia condicionada al otorgamiento 
de la jubilación, en los términos del Decreto Nº 8820/62. Con resolución 
ad referéndum.  

 Interpretación 

y Reglamentos 

10 1154702 
Dras. HÄMMERLY y ARBUET – Solicitan la incorporación de la Ing. 
María Agustina SPAIS al grupo de profesionales del Centro de Hidrología 
y Gestión del Agua (CHyGA).  

 Ciencia y 

Técnica, Ext. y 

Transf. 

11      
a 
14 

1160029 

1159748 

1159648 

1081943 

Solicitan Diploma: 
- Joaquín ALEGRE y Ariel MACHADO - Ingeniero Agrimensor 
- María Sol WILHELM - Ingeniera Ambiental.  
- Santiago CALAMARI -  Ingeniero en Informática 

 Se propone 

tratamiento 

sobre tablas 

15 1160850 

Ing. Mariel G. PEREYRA – Solicita se declare de Interés Institucional la 
Jornada: “Por un planeta sin contaminación por plásticos. Sumate a 
impulsar soluciones”, organizada por la Sede Rafaela-Sunchales, junto 
con la FICH, la Secretaría de Ciencia, Arte y Tecnología de la UNL, y el 
Centro Comercial e Industrial de Rafaela y la Región (CCIRR), a 
realizarse el día 14 de junio.  

 Se propone 

tratamiento 

sobre tablas 

16 1159814 

Lic. Natalia BAS – Presenta informe de las actividades desarrolladas en 
el marco del Plan de Virtualización de la Educación Superior (VES I).  

- La Decana  resaltó la importancia de este Plan de Virtualización,  
financiado por la Secretaría de Políticas Universitaria, por el que se han podido 
realizar importantes mejoras, luego de las enseñanzas aprendidas a partir de la 
pandemia. 

 Tomado 

Conocimiento  

 1155201 
Dra. Claudia DELLA ROSA - Solicita adscripto/a estudiante para la 
asignatura “Química Ambiental I”.  

 Enseñanza 

 1150107 
Dr.  Carlos MARTÍN - Solicita adscripto/a graduado/a a docencia para la 
asignatura “Residuos Sólidos”.  

 Enseñanza 

17 

a 

18 

1156486 

1155678 

Solicita Diploma: 
Irina PAUCAR CORADINI - Ingeniera Ambiental.  
Sebastián FORMICONI - Técnico en Informática de Gestión 
(Rectificatoria)  

 Se propone 

tratamiento 

sobre tablas 
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intervienen en la preservación de la Reserva Natural Oeste de nuestra ciudad, entendiendo que la preservación 
de nuestros ecosistemas es un punto clave en el desarrollo sostenible de la región. Gracias”. 

 La Decana recordó al Cuerpo que en la Facultad se contaba con un Proyecto Institucional que refiere a la 
reserva hidrológica como unidad demostrativa de prácticas de enseñanza, extensión e investigación. 

 La Consejera GARCÍA se expresó diciendo: “Buenas tardes a todos los presentes. Desde los Consejeros 
Directivos por el MNR + No Agrupados queremos aprovechar este espacio para recordar que el pasado sábado 
3 de junio se conmemoró el 8vo Aniversario de la primera marcha Ni Una Menos, un hito en la lucha feminista 
lationamericana, donde las mujeres de nuestro país salimos a las calles a pedir justicia por el femicidio de 
Chiara PÁEZ de 14 años, quien fue brutalmente asesinada por su pareja al enterarse de que se encontraba 
embarazada. Chiara, se sumó a una extensa lista de víctimas de la violencia de género, que se cobra una vida 
cada 32 horas, según los datos del Observatorio de las Violencias de Género respecto al año 2022. Hoy, 8 
años después, seguimos exigiendo justicia por todas las víctimas de femicidio al grito de “Ni una menos, vivas 
y libres nos queremos” y luchando por una sociedad más justa, que eduque a sus ciudadanos en el respeto, el 
consentimiento y la no violencia. Además, este el 23 de este mes, se celebra el Día Internacional de la Mujer 
en la Ingeniería, declarado como tal desde el 2014 por la Women’s Engineering Society, para revalorizar a las 
Ingenieras del mundo, y todos los obstáculos y desafíos que han tenido que enfrentar a lo largo de su trayectoria 
profesional. En este sentido, desde nuestro lugar queremos presentar un nuevo proyecto denominado “Mujeres 
en la FICH” para la creación de una Mesa Interclaustro de Género y Diversidad, que sea un espacio abierto a 
la comunidad de la FICH, que motive la participación activa en la construcción de una facultad libre de 
violencias, y en donde las mujeres y las diversidades no se sean excluidas ni discriminadas, promoviendo 
actividades, encuentros, talleres y más. Además, este proyecto incluye la creación del pasillo “Mujeres de la 
FICH” como un espacio dentro de nuestra facultad que recuerde y revalorice a las mujeres que han marcado 
la historia de la FICH en sus 53 años de existencia, y que, hasta ahora, no se encuentran homenajeadas en 
ningún sitio de nuestra facultad. Esperamos que el mismo sea tratado por las comisiones que este cuerpo 
considere pertinente y le den curso favorable, para juntos, avanzar hacia una facultad mejor. Gracias”. A 
continuación, solicitó, de acuerdo a lo indicado en el Artículo Nº 12 del Reglamento Interno del Consejo 
Directivo, dar ingreso al proyecto. El Cuerpo avaló el pedido y la Consejera GARCÍA giró el proyecto presentado 
a la Secretaria del Consejo para que sea elevado a las Comisiones de Enseñanza y de Ciencia, Técnica, 
Extensión y Transferencia.   

 El Consejero ALVEZ, comentó:  “Buenas tardes a todos, desde los Consejeros Directivos por el MNR + No 
Agrupados no queríamos dejar pasar el hecho de que el pasado 4 de junio se cumplió un año desde el 
fallecimiento del Dr. Raúl PEDRAZA, quien fue un actor político y académico clave en toda su trayectoria dentro 
de nuestra Casa de Estudios, dando lo mejor de sí para impulsar a la misma y a todos nosotros como 
comunidad, a superarnos constantemente mediante su calidad humana, a través de su predisposición al diálogo 
y la apertura de su despacho a todos los claustros, y su constante voluntad para fomentar consensos entre 
éstos. Una vez más, queremos rendirle homenaje, recordándolo con admiración, mucho respeto y 
agradecimiento tanto por los años que dedicó a la enseñanza, como por su enorme y reconocido trabajo en sus 
años como Decano en la Facultad. Muchas gracias”. Además, siguió comentando: “Celebramos que haya sido 
seleccionado el proyecto de estación colaborativa de estudio para la FICH, en las pasadas elecciones de 
presupuesto participativo. Así mismo, expresamos nuestra predisposición para seguir dialogando sobre los 
aportes que hemos realizado sobre la propuesta, de forma tal que los y las estudiantes puedan aprovechar sus 
espacios para estudiar y desarrollarse de la mejor forma”. 

 La Decana señaló que el 23 de junio es el cumpleaños del Dr. Raúl PEDRAZA y que recordaba dad a la 
proximidad de la fecha. 

Luego, explicó que los aportes para la propuesta del proyecto seleccionado en el Presupuesto Participativo se 
habían realizado en forma conjunta, entre la Facultad y los estudiantes. Agregó que lo que más preocupaba 
era el mobiliario de esas áreas, que se encuentra bastante deteriorado y que la luminaria esté en mejores 
condiciones, porque es un espacio que se utilizaba mucho. Por último, expresó que desde la Cooperadora de 
la FICH se iba a contribuir para mejorar ese espacio e invitó a todos los estudiantes a que se sumen a la 
Cooperadora. 

 La Consejera HUMOLLER invitó a los Consejeros y a las Consejeras, en conmemoración por la Semana 
del Ambiente, a participar de las pequeñas intervenciones que se realizarán en el patio interno de la Facultad, 
como un taller de compostaje y un taller sobre qué hacer con las colillas de cigarrillos, donde participan 
emprendedores que tienen proyectos preincubados en el Gabinete de Emprendedores de la Universidad. 

 La Decana agradeció a la Consejera HUMOLLER por comentar las actividades que se iban a desarrollar y 
pasó a dar lectura de la agenda de eventos a llevarse a cabo: “el martes 6 de junio, en el hall de ingreso de la 
Facultad se va a realizar el taller: ¿Sabés cómo se hace una compostera?  A cargo del emprendimiento Darwin. 
El miércoles 7 en el patio interno de la FICH, se va a realizar el taller: ¿Sabes qué se hace con las colillas de 
cigarrillo? Y el viernes 9 en el aula Magna se realizará el taller: ¿Sabés por qué es importante separar los 
residuos?” Expresó que en dicha charla iban a estar presentes los integrantes de la ONG “Dignidad y Vida 
Sana” y los integrantes del Programa “UNL Verde” y, que estaba destinada a los No Docentes, pero que era 
abierta a toda la comunidad de la FICH. Resaltó la importancia de saber que se hace con esos residuos y por 
qué es vital que hagamos la separación en forma correcta, ya es parte de nuestra responsabilidad como 
generadores de residuos que somos. Contó que el Programa ReSUn-FICH cuenta con alrededor de 30 
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voluntarios que realizan diferentes actividades en la Facultad, y que se podían encontrar con algún voluntario 
disfrazado de paquete de yerba, porque se iba a iniciar en breve el tema del compostaje de la yerba, que es 
uno de los principales residuos que se tiene en la Facultad. Comentó también, que se contaba con algunas 
donaciones del establecimiento yerbatero “Las Marías” y de la yerba “Playadito”. 

 Al finalizar, la Decana, solicitó al Cuerpo el tratamiento de los reglamentos que están actualmente en las 
Comisiones. Indicó que era muy importante tener actualizados los Reglamentos de Práctica Profesional 
Supervisada, de Comisiones de Seguimiento Académico, de Directores de Departamento y de Directores de 
Carrera, entendiendo el tiempo que se toman las Comisiones para discutirlo, porque es parte del gobierno y del 
ejercicio de la democracia.  

 

ASUNTOS CON DESPACHO DE COMISIONES 

 

 
 

TRATAMIENTOS SOBRE TABLAS 
 

- El Consejero GIOVANINI se retiró de la Sesión. 

 Se propuso el tratamiento sobre tablas de los Asuntos Entrados N° 11 a 14 y de los Asuntos Entrados Fuera 
de Nómina Nº 19 y Nº 20 (solicitudes de diploma). El Cuerpo aprobó dicho tratamiento y se pusieron a 
consideración: 

Nº 
Expt. Descripción 

Despacho o 

Tratamiento de 

comisión 

1.  

1141731 

Oficina de Concursos - Eleva nómina de jurado para el concurso de un 
cargo de Ayudante Alumno/a, para tareas referidas a “Proyecto Final” del 
Título Intermedio de Analista en Informática Aplicada.  

- Con la abstención del Consejero LOYARTE. 

 Especial de 

Concursos 

APROBADO 

2.  

1158953 

Secretaría de Posgrado – Eleva actuaciones referidas a la culminación 
de los estudios del Doctorado en Ingeniería – Mención Inteligencia 
Computacional, Señales y Sistemas del Ing. Ignacio Julián Rodolfo 
SÁNCHEZ.  

 Ciencia y 

Técnica, Ext. y 

Transferencia 

APROBADO 

3.  

1158030 
Secretaría de Posgrado – Eleva oferta de curso de posgrado, modalidad 
Educación Continua, ofrecido en el marco de la Escuela de Invierno de 
la UNL.  

 Ciencia y 

Técnica, Ext. y 

Transferencia 

APROBADO 

4.  
1081534 

Dr. Claudio PASSALÍA – Presenta informe y solicita renovación de la 
adscripta a la asignatura “Economía Ecológica”.  

 Enseñanza 

APROBADO 

5.  

1157151 
Dra. María del Valle VENENCIO y Dr. Omar MULLER – Solicitan la 
modificación en la carga horaria de la Asignatura “Climatología” 
(optativa).  

 Enseñanza 

APROBADO 

6.  

1156051 
Director de Dto. Formación Básica – Propone a la Lic. María Ofelia 
ZANETTA como integrante de la COSAC de Ingeniería en Informática 
en reemplazo de la Prof. Estela MATTIOLI.  

 Enseñanza 

APROBADO 

7.  

1157446 
Decana – Eleva Resol. 230/23 dictada Ad Referéndum por la que se 
aprueba el Taller Extracurricular “¿Qué podemos hacer con la 
Teledetección?”  

 Enseñanza 

APROBADO 

8.  

1151221 
Ing. Horacio DE NARDO – Solicita Adscrito/a Estudiante para la 
Asignatura “Mensura”.  

 Enseñanza 

APROBADO 

9.  

1159743 
Consejera Silvia ESCOBAR – Presenta proyecto: Programa para 
recuperación de estudiantes con discontinuidades próximos a 
graduarse”.  

 Enseñanza 
APROBADO 

10.  

1159762 

Consejeras/os HÜMÖLLER, SERATO Y GALIANO - Proponen declarar 
de interés institucional el viaje a Villa Ocampo, Sitio RAMSAR 
JAAUKANIGAS.  

- La Decana consultó con que cátedra de la Facultad se llevaba 
adelante esta actividad. El Consejero SERATO expresó que se trataba de la 
cátedra de Tecnología, Ambiente y Sociedad, con la docente Claudia NEIL. 

 Interpretación y 

Reglamento 
APROBADO 
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 Luego, puso a consideración el tratamiento sobre tablas del Asunto Entrado Fuera de Nómina Nro 15. El 
Cuerpo aprobó el tratamiento y seguidamente, se puso a consideración: 

 

 

Se dio por concluida la 6ta. Sesión Ordinaria del año 2023, del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería 
y Ciencias Hídricas, siendo las 17:50 hs. finaliza la presente Acta en 5 (cinco) fojas útiles, que es la transcripción 
sintética de la mencionada Sesión. 

1160029 

1159748 

1159648 

1081943 

1156486 

1155678 

Solicitan Diploma: 
- Joaquín ALEGRE y Ariel MACHADO - Ingeniero Agrimensor 
- María Sol WILHELM - Ingeniera Ambiental.  
- Santiago CALAMARI -  Ingeniero en Informática 
- Irina PAUCAR CORADINI - Ingeniera Ambiental.  

- - Sebastián FORMICONI - Técnico en Informática de Gestión (Rectificatoria) 

 APROBADOS 

1160850 

Ing. Mariel G. PEREYRA – Solicita se declare de Interés Institucional la 
Jornada: “Por un planeta sin contaminación por plásticos. Sumate a impulsar 
soluciones”, organizada por la Sede Rafaela-Sunchales, junto con la FICH, 
la Secretaría de Ciencia, Arte y Tecnología de la UNL, y el Centro Comercial 
e Industrial de Rafaela y la Región (CCIRR), a realizarse el día 14 de junio.  

 APROBADO 


		2023-06-27T12:41:35-0300




